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ULAMEK OKRESOWY
Utamek okresowy poznasz po tym, Zze w serii cyfr po przecinku,
powtarza sie jedna cyfra, dwie cyfry lub wieksza ilo$¢ cyfr.
1. Moze powtarzac sie jedna cyfra, np. 0,16666666 ...
wtedy takg liczbe zapisujemy 0, 1(6).
2. Moga powtarzac sie dwie cyfry, np. 1,323232 ...
wtedy te liczbe zapisujemy 1, (32).
3. Moze powtarzac sie wiecej cyfr, np. 2,923076923076 ...
wtedy zapiszemy ja 2, (923076).

Kazdy utamek okresowy mozna zamieni¢ na utamek zwykty.
Przyktad. Zamienimy utamek okresowy 6, (1) na zwykty.
Przyjmujemy oznaczenie: |x =6,1111 ...

Dazymy do tego, aby cyfra 1 z okresu wskoczyta przed przecinek, a wiec
by znalazta sie obok 6. Uzyskamy to, gdy obie strony réwnania po-
mnozymy przez 10. Zatem:

lx= 6,1111..| /-10
10x = 61,1111 ...

Teraz odejmujemy stronami. Latwiej bedzie dolny wiersz odja¢ gérny;
x= 6,111t ..

10x = 61,1111t .. skroca sie jedynki za przecinkiem;
9x=61—-6 ’
9x =55/:9

x—55 wicx—61
T 9 & ~ Yo

Sprawdzenie. 63 =2 =55:9=6,11111 =6,(1)
Szczegllny przypadek. Jesli utamek okresowy ma oprécz okresowych
cyfr jeszcze inne, np. 1, 4(6) to zamiane wykonujemy etapami.
Wyttumacze Ci to na przyktadzie:
|x= 1,4666.. |
Zanim przesuniemy cyfre 6 przed przecinek, musimy to zrobi¢ z cyfra 4.
Zatem wykonamy dwa mnozenia: pierwsze przez 10, aby przesuna¢ 4
przed przecinek i drugie tez przez 10, aby 6 byta przed przecinkiem:
|x= 1,4666..| /- 10

10x = 14,6666 ... / - 10

100x = 146,6666 ...

Odejmujemy dwa ostatnie wiersze, dolny odja¢ sSrodkowy:
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10x = 14,6666-.. | _
100x = 146,6666-.. sz6stki za przecinkiem skroca sie;
Otrzymujemy: '
90x =132 / :90
= % to x = 1% po skroceniu x = 1%

Sprawdzenie. 1— = — =22 : 15 = 1,4666 ... = 1,4(6)

Przydatne wskazowki:

1. Jesli w okresie jest jedna cyfra, np. 32,(7) to mnozysz obie strony
réwnania przez 10.

2. Jesli w okresie sg dwie cyfry, np. 1,(23) to mnozysz obie strony
réwnania przez 100.

3. Jesli w okresie s3 trzy cyfry, np. 2,(467) to mnozysz obie strony
réwnania przez 1000.

Jesli masz wykona¢ dziatania na utamkach okresowych: dodawanie,
odejmowanie, mnozenie czy dzielenie, np.1,(3) + 2,(7) to najpierw
zamien je na utamki zwykte, a potem obliczaj dziatanie.

Popatrz, jaka jest réznica, gdyby uczen ,poszedt na skroty”:

— btednie: 1,(3) + 2,(7) = 4

— poprawnie: 1,(3) + 2,(7) = 1%+ 2% = 3% = 4%

Mata réznica w wyniku, ale jest. W taki sposéb uczen niepotrzebnie
traci punkty na klaséwce lub maturze.

Praca domowa:

1. Zamien utamek okresowy na zwykty:
a)3,(7)  b)8(6) o1,(23) d)4(19)

Odpowiedzi:
23

7 2 19
1.8)36 b)8§ C)l@ d)45



